
CONSIGLIO COMUNALE DEL 28.11.2013

Interventi dei Sigg.ri Consiglieri

Mozione per l’attivazione del servizio gratuito di WI-FI pubblico.

Presidente

Passiamo al quindicesimo punto che è la Mozione per l’attivazione del servizio 

gratuito WI-FI pubblico.

Questa mozione è stata presentata dal Gruppo consiliare Partito Democratico, 

dal Movimento 5 Stelle, e dal Gruppo consiliare Moderati. Chiedo chi di voi 

vuole illustrare la mozione... Ha chiesto la parola la consigliera Vassalotti. Ne 

ha facoltà.

Consigliera Vassalotti

Grazie.  La  leggo.  Mozione  per  l’attivazione  del  servizio  gratuito  di  WI-FI 

pubblico.  Premesso che tra gli  obiettivi  della  pubblica  amministrazione vi  è 

l’accesso  alla  rete  come strumento di  formazione,  di  educazione e anche di 

sviluppo, a tale proposito la diffusione del WI-FI libero è gratuito e rappresenta 

uno degli strumenti indispensabili per garantire l’accesso alla rete da parte di 

una vasta categoria di cittadini. Rilevato che il Sindaco ha più volte rimarcato 

la volontà di improntare l’attività dell’amministrazione con occhio particolare 

all’applicazione e alla diffusione delle nuove tecnologie, visto che l’innovazione 

tecnologica  nella  pubblica  amministrazione  costituisce  uno  degli  argomenti 

principali  di  spinta  strategica  per  il  recupero  di  competitività  e  crescita 

economica, visto sempre che molti cittadini non hanno la reale possibilità di 

attivare connessioni private presso le loro abitazioni,  i  sottoscritti  consiglieri 

comunali chiedono che il Presidente del Consiglio Comunale, il Sindaco e la 

Giunta  si  impegnino  affinché  venga  attivato  il  servizio  di  WI-FIgratuito  e 

pubblico almeno presso i seguenti luoghi: piazza Umberto Primo, Parco Ilenia 

Giusti, Cimitero e Piazza del Mercato. 

Cosa aggiungere alla motivazione già scritta? Brevemente aggiungo che nelle 

piazze e nei luoghi pubblici, biblioteche, Comuni, Province e Regioni, in tutti i 

paesi  del  mondo  dove  non  c’è  censura,  ci  sono  WI-FI  pubblici  gratuiti  e 

soprattutto ad accesso senza autenticazione. Non so se ad Orbassano ci sono 
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edifici e luoghi chiusi dove già è installato il WI-FI. Qualcuno per esempio mi 

diceva che qualche scuola potrebbe averlo. Allora noi ci chiediamo perché non 

portarlo anche fuori a fianco dei giardini pubblici o comunque di luoghi più 

frequentati  dalla  gente;  perché  allora  non portarli  anche fuori?  Perché  non 

pensiamo insieme a un progetto open WI-FI Orbassano, per esempio, che copra 

le aree esterne della città magari partendo dalle aree oltre a quelle che abbiamo 

già indicato partendo anche dalle aree che sono già coperte all’interno. L’elenco 

che abbiamo fatto si può ampliare ancora e secondo me daremmo un buon 

servizio  ai  cittadini  ed  anche  una  buona  immagine  da  un  punto  di  vista 

turistico, anche se Orbassano non è una città turistica. Io nel mese di ottobre 

ho avuto la possibilità di andare in Marocco, e molte città, anche città piccole, 

non solo città grandi, davano questa possibilità, per cui secondo me sarebbe 

un buon servizio.

Presidente

Ringrazio la consigliera Vassalotti. Ha chiesto la parola il consigliere Beretta, 

ne ha facoltà.

Consigliere Beretta

Come  maggioranza  siamo  in  linea  di  massima  d’accordo  con  i  principi 

enunciati da questa mozione anche perché questa linea di intervento specifica 

quindi  l’estensione  del  WI-FI  e  tutto  quello  che  è  tecnologia,  nell’ambito 

dell’amministrazione  comunale  era  oggetto  del  nostro  programma,  quindi 

sfondate  una  porta  aperta  sotto  questo  profilo.  Quindi  siamo  in  linea  di 

massima  d’accordo.  Dovremo  però  introdurre  alcune  modifiche  a  questa 

mozione. Prima di tutto perché non ci sembra compito del Consiglio Comunale 

identificare  i  luoghi,  perché  è  una scelta  di  tipo  tecnico,  quindi  così  come 

formulato non saremo d’accordo perché non siamo che dobbiamo dire ai tecnici 

eventualmente  alla  Giunta  dove  collocare  il  WI-FI.  Quindi  proporrei  di 

modificare l’ordine del giorno in un certo senso. Innanzi tutto condividere la 

paternità dell’idea perché è un’idea comune e quindi facendola passare così 

come formulato sembrerebbe iniziativa  solo  della  minoranza mentre era nel 

nostro  programma, e  poi  in secondo  luogo non identificare  nella  mozione i 
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luoghi. Io adesso cerco di specificare le modifiche che vorremmo proporre alla 

mozione; una volta accolte le modifiche siamo disposti a votarla.

Nelle  premesse,  lasciando  inalterati  i  primi  due  capoversi,  vorremmo 

aggiungere  questa  indicazione:  Tale  linea  di  intervento  è  prevista  nel 

programma  elettorale  dei  partiti  di  maggioranza.  Eventualmente  condivisa 

anche dalla minoranza. Quindi condividere questa idea in modo unitario, però 

è importante che sia specificato che è un’idea che è già stata esposta nel nostro 

programma elettorale del 2013. 

Invece  per  quanto riguarda la  parte  finale  della  mozione,  quando si  dice:  i 

sottoscritti  consiglieri  comunali  chiedono  che  il  presidente  del  Consiglio 

Comunale,  il  Sindaco e  la  Giunta si  impegnino affinché gli  interventi,  io  la 

modificherei  in  questo  senso,  gli  interventi  diretti  alla  realizzazione  di  un 

servizio WI-FI pubblico e gratuito siano considerati quali interventi prioritari 

nelle aree e negli edifici di rilevante accesso al pubblico. 

Così come modificato lo votiamo anche noi. 

La prima è: tale linea di intervento riferita alle premesse quindi la diffusione del 

WI-FI libero e gratuito è stata prevista dal programma elettorale dei partiti di 

maggioranza.

Presidente

Ringrazio il consigliere Beretta. Ha chiesto la parola la consigliera Pirro, ne ha 

facoltà.

Consigliera Pirro

Forse sarebbe più giusto dire che tale linea di intervento era prevista dalle linee 

programmatiche di tutti i partiti del Consiglio, visto che … Io direi se mettiamo 

di tutti i partiti, anche perché è così perché c’era anche nel nostro programma, 

c’era  nel  loro,  quindi  possiamo  senza  scrivere  maggioranza  e  minoranza, 

scriviamo di tutti i partiti, mi sembra più corretto.

Presidente

Ringrazio la consigliera Pirro. Ha chiesto la parola il consigliere Russo, ne ha 

facoltà.
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Consigliere Russo

Grazie Presidente. Mi sembra che la proposta che ha fatto il capogruppo della 

maggioranza  possa  essere  condivisa.  L’unico  aspetto  che  però  ci  tengo  a 

sottolineare  che  debba  essere  finalizzata  al  raggiungimento  di  un  obiettivo 

comune,  però  non  indica  il  consigliere  Beretta  le  aree  di  intervento. 

Occorrerebbe se sulla prima parte mi trova perfettamente d’accordo, vista la 

mozione, diamo questa sera anche i posti dove poter utilizzare il WI-Fi libero. 

Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Russo. Ha chiesto la parola il consigliere Beretta, ne ha 

facoltà.

Consigliere Beretta

È indicato in maniera generica, anche perché non possiamo metterci questa 

sera a identificarli, ce ne possono essere uno, dieci, cento luoghi. È indicato in 

maniera specifica come indicazione di indirizzo, che questo WI-FI gratuito deve 

essere installato nelle aree degli edifici di rilevante accesso al pubblico, quindi 

si  tratta poi solo di identificare da parte degli  organi competenti quali  sono 

queste  aree.  Escluderei  il  cimitero...  però  non  è  compito  nostro  quello  di 

individuare le aree, anche perché non possiamo imporre un intervento specifico 

di spesa.

Presidente

Ringrazio il consigliere Beretta. Ha chiestola parola la consigliera Pirro, ne ha 

facoltà.

Consigliera Pirro

Potremmo scrivere: a titolo esemplificativo e non esaustivo, si indicano quali 

esempi  possibili  la  piazza,  la  futura  biblioteca,  quindi  lasciarli  come  titolo 

esemplificativo  e  non  esaustivo,  lasciando  poi  libertà  alla  Giunta  di 

discriminare tra i luoghi di interesse pubblico; giusto per voler lanciare una 
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proposta su quali  siano i  possibili  luoghi,  visto che comunque c’era questa 

proposta.

Presidente

Ringrazio la consigliera Pirro. Ha chiesto la parola la consigliera Vassalotti, ne 

ha facoltà.

Consigliera Vassalotti

Io  volevo  solo  fare  un  intervento  sul  metodo.  A  me  va  benissimo  perché 

l’importante è fare poi chi propone come si propone, non è un problema. Però 

secondo me, questa sera,  stiamo definendo un metodo che dovrebbe essere 

valido anche per il futuro, nel senso che se qualche volta da parte di qualunque 

gruppo si presenta una mozione o comunque un documento che può essere 

condiviso  anche  dagli  altri,  il  documento  si  trasforma  in  un  documento 

presentato tutti insieme; perché è corretto, perché se gli altri lo condividono è 

perché in questo caso lo avevamo tutti scritto nel programma ma perché può 

essere fatto anche proprio, e siccome negli anni scorsi non è accaduto, secondo 

me, è giusto che ci si prenda questo impegno a definirlo come metodo, per una 

questione di correttezza. Non sto a dire quando, però un’altra volta è accaduto 

che si condivideva una mozione importante, l’ha citata anche Beretta questa 

sera, una mozione importante, e si era fatta la proposta di ripresentarne una 

tutti insieme, poi si è detto: la presentiamo noi, la votate e noi l’abbiamo votata 

tranquillamente, non ci siamo posti il problema di metterci il cappello. Ma va 

benissimo, l’importante è fare, secondo me, per correttezza, io non ci sarò più, 

potevo anche non porre il problema, ma è per una questione di correttezza, 

definiamo un metodo. … Voglio dire questo, che mi va benissimo che questa 

mozione venga presentata tutti insieme che si faccia riferimento al fatto che 

tutti  i  programmi  di  tutti  i  partiti  l’avevano  portata,  va  benissimo,  non  la 

contesto e leviamo il cimitero. Dico solamente che se nei mesi prossimi, negli 

anni prossimi accadrà che la maggioranza presenta una mozione condivisibile, 

per  esempio  “emodinamica al  San Luigi”,  che  non è più quella,  è  un altro 

reparto, però magari qualche consigliere di maggioranza ne viene a conoscenza 
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prima  per  qualsiasi  motivo,  se  condivisibile  questa  mozione  diventa  una 

mozione di tutti. Come abbiamo fatto questa sera.

Presidente

Ringrazio la consigliera Vassalotti. Ha chiesto la parola il consigliere Russo, ne 

ha facoltà.

Consigliere Russo

Grazie. Pur ribadendo l’interesse generale che è condiviso da quanto mi è parso 

di  capire  tra  la  maggioranza  e  minoranza,  io  quello  che  ritengo  utile 

sottolineare è anche l’interesse dei cittadini, poiché non tutti hanno il WI-FI 

libero,  tra  l’altro  da  questo  punto  di  vista  siamo  ancora  una  città  con 

scarsissimo interesse di banda larga come voi sapete; individuiamo anche le 

aree a densità di popolazione, non solo le aree che abbiamo indicato. Però visto 

che c’è una condivisione nel merito, tracciamo magari anche non questa sera 

vista l’ora che è tarda, troviamo la possibilità di condividere alcune aree che 

possano essere utilizzate da un più vasto segmento di popolazione. Capisco che 

magari il cimitero, qualcuno l’ha già sottolineato non è interesse strategico, va 

bene, però visto che il  consigliere Beretta diceva che la  condivide,  troviamo 

elementi di convergenza e di condivisione che ci permettano di essere più chiari 

nell’interesse generale.

Presidente

Ringrazio il consigliere Russo. Chiedo gentilmente se il consigliere Beretta può 

dettare così anche il Segretario prende nota delle modifiche.

Consigliere Beretta

Prima del “rilevato che”: “tale linea di intervento è stata prevista dai programmi 

elettorali di tutte le forze politiche presenti in questo Consiglio”.

Poi  dopo  i  sottoscritti  consiglieri  comunali  chiedono  che  il  Presidente  del 

Consiglio Comunale il Sindaco e la Giunta, si impegnino affinché – sostituiscon 

il  comma 1 – “gli  interventi  diretti  alla  realizzazione di  un servizio di  WI-FI 
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pubblico  e  gratuito,  siano considerati  quali  interventi  prioritari  nelle  aree e 

negli edifici di rilevante accesso al pubblico”.

Poi  ripeto se vogliamo indicare a titolo  esemplificativo anche perché questo 

intervento  ritengo  che  comporti  un  impegno  di  spesa  che  può essere  poco 

rilevante  o  molto  rilevante,  non  possiamo  stabilirlo  questa  sera.  Quindi 

individuare dei luoghi non avrebbe senso, ma penso che così vada molto bene, 

di volta in volta si individuano.

Presidente

Ringrazio il consigliere Beretta. Ha chiesto la parola il consigliere Russo.

Consigliere Russo

Grazie  Presidente.  Va  bene  quello  che  ha  scritto  Beretta.  L’unica 

preoccupazione  che  ho,  e  la  esprimo  in  modo  serio,  sempre,  è  al  di  la  di 

carattere  rilevante,  eccetera,  come  definiamo  l’intervento?  Lo  riportiamo  di 

nuovo in commissione o lo votiamo già questa sera? Però non specifichiamo 

dove ci adoperiamo affinché il WI-FI … a me interessa e lo dico con cognizione 

di causa ... Ho capito, ci sono delle priorità, c’è una rilevanza, un interesse, è 

condiviso, ci sono tutti ragionamenti che vanno bene, però vogliamo uscire con 

un  atto  chiaro?  Questo  perché  visto  che  la  mozione  è  stata  condivisa  da 

entrambi le parti. Ho capito che è una mozione... è un atto di indirizzo … 

Non sono d’accordo. … 

Piazza del mercato, Sindaco … Ma possiamo già scrivere questa sera, visto che 

il  Sindaco ha già indicato due, tre,  quattro posti,  li  scriviamo al di  là della 

correzione? Stiamo condividendo una mozione ..

... A me interessa, al di là delle linee guida che condivido, stabilire, e lo dico per 

l’ennesima volta, le aree di intervento del WI-FI gratuito. 

E quando me lo dice, Sindaco? Lo stabiliamo di nuovo in commissione i punti 

dove  … ? Mi  hai  quasi  convinto  ...  quindi  possiamo stabilire  che  abbiamo 

condiviso entrambi questa mozione? 

Presidente

Continuiamo. La parola al Segretario, prego.
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Segretario

Do lettura della modifica. Premesso che tale linea di intervento è stata prevista 

dai programmi elettorali di tutte le forze politiche presenti in questo Consiglio.

Poi i sottoscritti consiglieri chiedono che il presidente del Consiglio Comunale, 

il Sindaco e la Giunta si impegnino affinché - lasciamo venga attivato il servizio 

gratuito  di  WI-FI  pubblico  se  no  non si  sposa  poi  con la  frase  successiva, 

quindi vado a togliere da “almeno” sino a “mercato”. Gli interventi diretti alla 

realizzazione del servizio di WI-FI pubblico è gratuito, siano considerati quali 

interventi prioritari nelle aree e negli edifici di rilevante accesso al pubblico. 

Va bene? Io direi a questo punto che magari faccio controfirmare anche agli 

altri capigruppo così diventa di tutti. Perfetto.

Presidente

Mettiamo in votazione la mozione:

Favorevoli …

Contrari … nessuno

Astenuti … nessuno. 

All’unanimità è stata approvata la mozione.
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